



## இலங்கை அரசாட்சி “கெசெற்” பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,793 — MAY 12, 1916.

### TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[By-law made by the Municipal Council of Kandy.]

மகா பிரித்தானியாவும் ஐயர்லாந்துச் சேர்ந்த ஐக்கிய இராச்சியத் துக்கும் கடல்களுக்கப்பா உள்ள ஆதிபத்திய நாடுகளுக்கும் இறைவரும் சமயபரிபாலருமாகிய மகத்துவ நாயகர் ஐந்தாவது ஜோர்ஜ் அவர்கள் நாமத்தினாலே :

கௌரவம்பொருந்திய பாத் வரிசையின் நயிற் கம்மாண்டர் என்னும் பட்டவர்த்தனரும், இலங்கைத் தீவுக்கும் அதனைச் சார்ந்துள்ள நாடுகளுக்கும் தேசாதிபதியும் சேனாதிபதியுமாகிய உத்தமனார் சேர் ஜோன் என்டர்சன் அவர்களால் செய்யப்படும்

#### பிரசித்தம்.

ஜோன் என்டர்சன்,

1910 ம் வருடத்தின் நகராதிகாரச் சட்டத்தின் 109 (1) ம் பிரிவுக்கிணங்க கண்டி நகராதிகார சங்கத்தாரால் கீழே சொல்லப்படும் உபவிதிகள் இயற்றப்பட்டு குறித்த சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவினாலே அமைக்கப்பட்டவாறு அதிகார மந்திரசபையோடுகூடிய தேசாதிபதி அவர்களால் உறுதிசெய்யப்பட்டிருக்கின்றன.

மேலே சட்டிய இலங்கைத் தேசாதிபதியாகிய நாம் முற்சட்டிய சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவினால் நம்மீது வைக்கப்பட்ட தத்துவத்தைச் செலுத்தி சொல்லப்பட்ட உபவிதியை இதனால் பிரசித்தம்செய்கின்றோமென்பதை இப்போது நீவிர் அறிந்துகொள்வீராக.

எங்கள் ஆண்டவரின் வருடம் ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்துப் பதினாராம் ஆண்டு மே (வைகாசி)யின் நாலாந் திகதியாகிய இன்று இலங்கைத்தீவில் துவரெலியில் வைத்து கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,

இராசாங்க லிகிதர்.

கடவுள் அரசரை காத்தருளுக.

சொல்லப்பட்ட கட்டளை. XV. B அதிகாரம்.

268 FF. ரோட்டுவழியாய் நடந்துபோகிற ஒவ்வொருவரும் ரோட்டு அருகில் இருக்கும் “பேய்ம்மென்ற” என்று சொல்லப்படும் தழுவிசைப் பாதையால் அல்லது கால்நடைப் பாதையால் இது இரண்டும் இல்லாவிட்டால் ரோட்டு வலது பக்கத்தால் போகவேண்டும். இக்கட்டளையை மீறிநடப்பவர்கள் சூற்றவாளியாகக் கண்டு ஐந்து ரூபாவுக்கு மேற்படாத தெண்டத்தாக்கு உட்படுவார்கள்.

[By-laws made by the Sanitary Board of Kandy District relating to the manufacture of Aerated Waters.]

1892 ம் ஆண்டின் 18 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 9 E (f) பிரிவின்படி கண்டி டிஸ்திரிக் சுகாதார சங்கத்தாரால் செய்யப்பட்டு அதிஉத்தம தேசாதிபதியவர்களால் காரியநிருவாக சபையாருடைய அனுமதியோடு பெலப்படுத்தப்பட்ட பின்வருந் துணைப்பிரமாணங்கள் சகலரும் அறிந்துகொள்ளும்படி பிரசுரஞ்செய்யப்படுகின்றன.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

இராசாங்க லிகிதர் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1916 ம் ஆண்டு மேயின் 9 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,

இராசாங்க லிகிதர்.

சட்டிய துணைப்பிரமாணங்கள்.

சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யும் இடங்களைப்பற்றிய துணைப்பிரமாணங்கள்.

கண்டி சுகாதார போட்டின் எல்லைக்குள் சங்கத்தலைவருக்கு ஒரு மாதத்துக்குமுன் எழுத்து மூலமாக அறிவியாமல் யாதா ஒருவரும் விற்பனவுக்காக சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யத் துவங்கப்படாது.

2. ஏதேன் காணியிலிருந்து, அல்லது குதிரைமாலிலிருந்து, அல்லது மிருகங்களை ராவில் அல்லது பகவில் விடும் வேறு கட்டிடத்திலிருந்து, அல்லது ஏதேன் கக்கூசிலிருந்து, அல்லது கக்கூசுகுளியிலிருந்து 150 அடிக்குள் சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யுமிடம் இருக்கப்படாது. மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்யுமிடத்தின் ஒரு பகுதியாகுதல் ஆட்கள் சீல்க்கிறதற்கு பாவிக்கப்படாது.

3. சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யுமிடங்களும் அவைகளை சுற்றியிருக்கும் இடங்களும் நன்றாய் வெளிச்சம்வரக்கூடியதாயும் நல்லாய் காற்றுவரக்கூடியதாயும் சீமேந்து நிலமுள்ளதாயும், அழுக்குகளைக் கழுவீத் தள்ளக்கூடிய சார்தால் கட்டுப்பட்ட காண்கருமுள்ளதாயு மிருக்கவேண்டும். அழுக்கு தூசியில்லாம

ஊம் துப்பரவாயும் அவ்விடங்களை வைத்திருக்க வேண்டும். இனிப்புச்சாறுகள் இலையான் போகக்கூடாத பிறம்பான அமைக்குள் செய்யவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கும் மருந்துச் சாமான்களும் மற்றும் சாமான்களும் நல்ல சாமான்களாயிருக்க வேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் பாத்திரங்களும் யந்திரங்களும் மெத்த நல்ல துப்பரவாய் வைத்திருக்க வேண்டும்.

4. சங்கத்தலைவரின் அனுமதிபெற்றதமாகிய, அழுக்குப்படாது சரிவர பாதுகாக்கப்பட்ட இடத்திலிருந்து மேற் சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் தண்ணீர் எடுக்கப்பட வேண்டும். அவ்விடத்திலிருந்து வேலைத் தலத்துக்கு கொண்டிபோகும் வளியில் தண்ணீர் அழுக்குப்படாத மாதிரியாயிருக்க வேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் யந்திரங்களோடு சேர்த்து நல்லாய் கட்டியிருக்கிற வகைகளில் தண்ணீர் விடப்படாதிருக்க வேண்டும்.

5. சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் முழுத்தண்ணீரும் யூவேலுடைய வடிக்குள்ளால் அல்லது சங்கத்தலைவரால் ஏற்கப்பட்ட வேறு வடிக்குள்ளால் வடித்தெடுக்க வேண்டும். மேற்சொல்லிய வடிக்குத்திரங்களோடு சேர்த்திருக்க வேண்டும். சங்கத்தால் ஏற்கப்பட்ட பிரசித்தமான இடத்திலிருந்து தண்ணீர் எடுக்கப்படும் காலத்தில் மேற்சொல்லிய கட்டளைச்சட்டத்தை சங்கத்தலைவரால் விலக்கக்கூடும்.

6. சங்கத்தின் எல்லைக்குள் செய்யப்பட்ட அல்லது வெளியிலிருந்து கொண்டுவரப்பட்ட சோடா லெமெனற்றையும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளையும் மனுஷர் குடிக்கிறதற்கு தகுதியற்றதென்று சங்கத்தின் ஓவசியர் அல்லது இன்ஸ்பெக்டரால் நல்லாய் அறியப்பட்டால், அவர் அந்தக் குடிவகையை எடுத்து கெளத் ஆபிசருக்கு அல்லது அரசாட்சி வைத்தியருக்குக் கொடுப்பார். அப்படிக் கொடுக்கப்பட்ட குடிவகையை மனுஷர் குடிக்கிறதற்கு தகுதியற்றதென்று கெளத் ஆபிசருக்கு அல்லது அரசாட்சி வைத்தியருக்கு நோற்றினால், அதை அழிக்கும்படி அவர் கட்டளைசெய்வார். மனுஷர் குடிக்கிறதற்கு தகுதியற்றதென்று கோட்டுக்கு நல்லாய்த் தெரியும்படி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்ட சோடா லெமெனற்றையும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளையும் செய்கிறவர் குற்றச்சாட்டுக்கு ஏதாவாயிருப்பார்.

7. சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் எல்லா போத்தில்களும் வடிக்கட்டி எடுக்கப்பட்ட தண்ணீரின் கழுவுப்பட்டும் மெத்த துப்பரவாயும் வைத்திருக்க வேண்டும்.

8. சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளு மிருக்கிற ஒவ்வொரு போத்திலிலும் என்ன குடிவகையென்றும், செய்த இடமென்னவென்றும், செய்கிற தலத்தின் ஆளுடைய அல்லது சாய்ப்பினுடைய பெயரென்னவென்றும், செய்கிற யந்திரசாலைக்கு சங்கத்தலைவரால் கொடுக்கப்பட்ட நொம்பர் என்னவென்றும் தெரிவிக்கக்கூடியதாய் ஒரு லேபல் ஒட்டியிருக்கவேண்டும்.

9. பன்னிரண்டு வயதுக்குட்பட்ட அல்லது கர்ப்பன் விசாதியுள்ள அல்லது தொற்று விசாதியுள்ள ஆட்கள் ஒரு வரையும் சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளையும் செய்கிற சாலையில் வேலைக்கு எடுக்கப்படாது.

10. சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் போத்திலில் அடைக்கும்பொழுது எல்லா ஆட்களும் முகத்துக்கு இரும்புலையும் கைகளுக்கு தோல் கைமேசும் போட்டுக்கொண்டு நிற்கவேண்டும்.

[By-laws made by the Local Board of Ratnapura relating to Wells.]

கிணறுகளைப்பற்றிய கீட்கட்டளைச்சட்டங்கள்.

1. சுகாதார சங்கத்தலைவருக்கு வேலை துவங்க ஒரு மாதத்துக்குமுன் தன்னுடைய கருத்தைப்பற்றி அறிவிக்காமல் கிணறுகளைகிறதற்கு அல்லது கிணறுகளைகிறதற்கு சங்கத்தலைவரிடமிருந்து உத்தரவு எடுக்காமல் சுகாதார சங்கத்துக்குச் சேர்ந்த எல்லைக்குட்பட்ட எந்த இடங்களிலும் யாதாமொருவரும் ஒரு கிணற்றைக் கிண்டவும்படாது கிணறுகளைக்கவும் படாது.

2. யாதாமொரு அழுக்குக்கிடங்கு, அழுக்குத்தண்ணீருள்ள குளி, பன்றிக்காலை, காலை, மாட்டுக்கொட்டில், பயனைக் கும்பி, ஒருகுறிகான், பாணக்கூசு, மரக்கஞ்சல், அல்லது மிருகசாதியின் சரீரம்மிடந்து அழியும்படி அல்லது வேறு எப்படியான பயனைப் பூமியிலிருந்தும் ஐம்பது அடி தூரத்துக்குள் யாதாமொரு கிணறும் கிணடுப்படப்படாது.

3. யாதாமொரு குடிக்க அல்லது வீட்டுப்பாவிப்புக்காகத் தண்ணீரெடுக்கும் கிணற்றிலிருந்து 50 அடி தூரத்துக்குள் யாதாமொரு கக்கூசு, அழுக்குத்தண்ணீர்க்குழி, கக்கூசுக்கிடங்கு, பன்றிக்காலை, காலை அல்லது மாட்டுக்கொட்டில் கட்டப்படக்கூடாது. அப்படியான தூரத்துக்குள் யாதாமொரு பயனையும் அழுக்குற மரச்சாமான் அல்லது மிருக சாதியின் சரீர அழுக்குகள் போடவும், பயனைபோட்டுப் பயிர்செய்யவும்படாது; துவாரங்களுள்ள கான்கள் இருக்கவும் விடப்படாது.

4. எல்லாக் கிணறுகளும் பிறப்பக்கத்துக்குப் பிசைந்த களிமண் கட்டோடு நீர்மட்டம்வரைக்கும் சீமெந்துக்கட்டுள்ள செங்கற்களினால் அல்லது இரும்புக்குளாயால் சீமெந்தினால் அல்லது களியினால் அல்லது வேறென்ன மாதிரியாகவும் அடியிலேயிருந்து மாதிரிமொளிய வேறொரு துவாரவளியாலும் தண்ணீர்போகாதபடி கட்டப்பட வேண்டும்.

5. நின்று தண்ணீர் எடுக்கிறதற்காக ஒரு மிதி கிணற்றுவாயிலே ஒரு பகுதிக்குமேல் கட்டப்படலாம். இந்த மிதி மேலேயிருந்து தண்ணீர் கிணற்றுக்குள் திருமப்பி போகாதபடி 6 ம் இலக்கப் பிரமாணத்தில் சொல்லப்படும் வாய்க்காலுக்குள் அல்லது சாந்துபூசிய இடத்திற்குப்போகக்கூடியதாகக் கட்டப்பட்டிருக்க வேண்டும். சொல்லப்பட்ட மிதி தண்ணீர் புறத்தியில் போகும்படி கிணற்றுவாயின் மத்தியிலிருந்து வெளிப்பக்கத்துக்குச் சார்பாய் இருக்கவேண்டும். இந்த மிதிக்கு உட்பக்கத்தினருகே இரண்டு பக்கத்துக் கட்டிலும் பொறுத்திருக்கும்படியாக 6 அங்குல உயரமுள்ள தண்ணீர் புராக்கூடாத ஒரு குறுக்குக்கம்பு மிருக்கவேண்டும். கிணற்றுவாயின் மிச்சமான பகுதிக்குச்சுற்றிவரக்கிணற்றின் கட்டுக்குறைந்த கணக்குக்கு இரண்டடி ஆறங்குலத்துக்கு உயர்ந்திருக்கவேண்டும்.

6. கிணற்றைச் சுற்றித் தண்ணீர்வடிந்து அப்புறமோடும்படி 5 அடி தூரத்துக்குச் சீமெந்துப் பூச்சினால் கல்லுப் பதித்த கட்டிலினால் அல்லது செங்கல்லும் சீமெந்துச் சேர்ந்த கட்டிலினால் கட்டப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

7. அப்படியாகப் பூசின அல்லது கல்லால் கட்டின இடத்தின் வெளிஓரமாகச் சுற்றிவர ஒரு சீமெந்தினால் கட்டப்பட்ட கானிருக்கவேண்டும். கிணற்றுக் கிட்டின சுற்றிலிருக்கும் இடங்களில் தண்ணீர் குளமாக நின்ற ஊருமல் இந்தக் கானிலிருந்து ஒரு பக்கத்தால் தண்ணீரோடி அப்புறம் போகும்படி 10 அடி நீளமுள்ள ஒரு கான் கட்டப்பட வேண்டும்.

8. தண்ணீரெடுக்கும்பொழுது நிற்கிறதற்காகவாகுதல் அல்லது வேறென்ன நியாயத்துக்காகுதல் கிணற்று வாய்க்குக் குறுக்கே யாதொரு பலகையும் போடப்படாது.

9. துப்பரவான பாத்திரங்களில் கிணற்றிலிருந்து தண்ணீர் எள்ளப்படவேண்டும்.

10. குடிக்கிறதற்காக அல்லது வீட்டுப்பாவிப்புக்காத தண்ணீரெடுக்கும் கிணற்றிலிருந்து இருபது அடி தூரத்துக்குள் யாதொருவரும் சீலை கழுவுப்படாது.

11. ஒவ்வொரு கிணற்றின் சொந்தக்காரர் அல்லது குத்தகைக்காரர் யாதொருவரையும் ஸ்நானம்செய்யும்பொழுது தண்ணீர் எள்ளவிடாமல் ஸ்நானம்செய்கிறதற்காகத் தொட்டில்கள் கொடுக்கவேண்டும். ஸ்நானம் செய்யும்பொழுது யாதொருவரும் அக்கிணற்றிலிருந்து தண்ணீர் எள்ளப்படாது.

12. எப்போவாகுதல் ஒரு மரம் அல்லது மரத்தின் கொப்பு ஒரு கிணத்துக்கு மேலாக தூங்கிச் சுகாதார சங்கத்தலைவரால் அல்லது சுக உத்தியோகத்தரால் சோதிக்கப்பட்டபின்பு, மரத்தின் இலைகள் அல்லது பழங்கள் அத்தண்ணீருக்குள் விழுவதால் அல்லது வேறு விதமாய்த் தண்ணீரைப் பாவிப்புக்குக்கூடாமலாக்குகிறதினால் அத்தண்ணீருக்குப் பழுதுவரப் பண்ணுமென்று அவர்கள் நினைத்தால், அம்மரம் நிற்கும் நிலத்துச் சொந்தக்காரருக்கு அல்லது குத்தகைகாரருக்கு அல்லது குடியிருப்பவருக்கு அம்மரத்தைவெட்டி அப்புறப்படுத்திவிடும்படி எழுத்தினால் அறிவித்தல்கொடுக்கச் சுகாதார சங்கத்தலைவருக்குத் தத்துவமுண்டு. இப்படியான அறிவித்தலைப் பதினாறு நாளைக்குள் கவனியாமல் விடுகிறவர் குற்றவாளியாகக் காணப்படுவார்.

13. சுகாதார சங்கத்தலைவர் இப்படியான செய்கை அவசரமென்று நினைக்குங்கால் குடிக்க அல்லது வீட்டுப்பாவிப்புக்காகத் தண்ணீரெடுக்கும் கிணதிறுக்கும் வளவின் சொந்தக்காரருக்கு குத்தகைக்காரருக்கு அல்லது குடியிருக்கிறவருக்கு அந்தக் கிணத்தின் தண்ணீரை இறைத்து கிணற்றைத் துப்புரவாக்கிச் சுகாதார சங்கத்தலைவன் தேள்வையென்று நினைக்கும் பழுதுகளை நிவிர்த்திப்பண்ணும்படி எழுத்தினால் அறிவித்தல் கொடுப்பார். இந்த அறிவித்தலை 14 நாளைக்குள் கவனிக்காமல் விடுகிறவர் குற்றவாளியாகக் காணப்படுவார்.

14. சுகாதார சங்கத்தாரின் தீர்மானிப்பால் இப்படியான செய்கை சுகத்தின் காரியத்துக்காகப் பிரயோசனமானதென்று நியமிக்கப்பட்டால், எந்தக் காணியின் சொந்தக்காரருக்கு, குத்தகைகாரருக்கு, அல்லது குடியிருப்பவருக்கு ஏதேனொரு கிணற்றைத் தூர்க்கும்படி அல்லது சுகிகரஞ்செய்யும்படி சங்கம் அறிவித்தல் கொடுக்கலாம். சொந்தக்காரர், குத்தகைகாரர், அல்லது குடியிருக்கிறவர் இந்த அறிவித்தலின்படி 8 நாளைக்குள் செய்யக் கடமைப்பட்டவராயிருப்பார். அப்படியான கட்டளைக்குச் சொல்லப்பட்ட நாட்களுக்குள் அமையாதிருக்கிற சொந்தக்காரர், குத்தகைக்காரர், அல்லது குடியிருப்பவர் குற்றவாளியாகக் காணப்படுவார்.

15. மேற்பார்வைகாரருக்கு, அல்லது சங்கத்தின் தலைவரால் தத்துவம் கொடுக்கப்பட்ட வேறெவருக்கும் கிணறுகளைச் சோதனைப்பண்ணவும், தோன்றியிருக்கும் கிணறுகளையும் கிணறு தோன்றவிருக்கு மிடங்களையும் அவைகளைச் சுத்தியிருப்பவைகளையும் சோதனைப்பண்ண எந்த வளவுக்குள்ளும் அல்லது காணிக்குள்ளும் போகிறதற்குத் தத்துவமுண்டு.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபீசில்,  
கொழும்பு, 1916 ம் (ஸ்ர) மேமீ 3 ன் திகதி.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,  
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

[Schedule of Fees made by the Municipal Council of Colombo.]

1910 ம் ஆண்டின் 6 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 233 ம் பிரிவின்படி கொழும்பு நகரசங்கத்தாரால் விதிக்கப்பட்டு இதன்மீட்டவணையிற் காட்டப்படும் வேதனைகளை மந்திராலோசனையோடுகூடிய தேசாதிபதியவர்கள் அங்கீகரித்து இதன்கீட்குறிக்கப்படும் திகதி தொடக்கம் அறவிடப்படு மென்பதை அறிவிக்கப்படுகிறது.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

கொலோனியல் செக்கிறிற்றெரியின் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1916 ம் (ஸ்ர) மேமீ 11 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,  
கொலோனியல் செக்கிறிற்றெறி.

சொல்லப்பட்ட அட்டவணை.

லைசென்ஸ் வேதனம்

	ரூ.	ச.
சோற்றுக்கடை	2	50
பாண்போறணை	12	0
பொதுவான விடுதிவீடு	10	0

LAND SALES.

காணி விற்பனவுகள்.

No. 827, N. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆனிமாதம் 15 ன் திகதி, வியாலக்கழமை, பகல் 12 மணிக்கு, தன் ஆபீசில், வடமாகாணத்து கவறணமேத்து ஏசன்மலர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் வலத்திற் கூறி விற்கப்படும் அல்லது தீர்த்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்கப்படும். 14 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து பூனகரியிலும் மறு பிரிவுகளிலும் மிருக்கின்றன.

பிளான் இலக்கம் 4,625. குறிச்சி—வேரவில். உரித்தாளி—அரசாட்சி.

காணித்துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	வீபரம்.	வீசாலம், ஏ. ஸ். ப.	தரிப்புவினை ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
1	கோயில்குடா	.. முருகன் வைரவன்	.. தரவைநிலம்	.. 0 3 25	.. 15.50

பிளான் இலக்கம் 4,658. குறிச்சி—பாலாவி. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

1	கட்டைக்காடு	.. சி. ஆறுமுகம்	.. சிறுக்காடு	.. 2 3 33	.. 16
2	ஹை	..	.. ரோட்டுக்கு வேண்டிய நிலம்	.. 0 0 33	.. —

பிளான் இலக்கம் 4,657. குறிச்சி—பாலாவி. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

1	பறட்டைக்காடு	.. வி. தில்லையர்	.. சிறுக்காடு	.. 4 0 11	.. 15.50
2	ஹை	..	.. ரோட்டுக்கு வேண்டிய நிலம்	.. 0 1 3	.. —

பிளான் இலக்கம் 4,644. குறிச்சி—குமிளமுனை. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

1	நாவல்காடுத்தோட்டம்	.. சின்னத்தம்பி மரக்காரன்	.. கேள்விக்காரன் அருகதிகமாய்ச் செய்கைபண்ணியது	.. 1 1 9	.. 50
2	ஹை	.. ஹை	.. ஹை	.. 0 1 8	.. 50

பிளான் இலக்கம் 4,682. குறிச்சி—பெரியபச்சிலைப்பளி. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

1	ஊரிக்காடு	.. எம். சேனாதிராசா	.. காடும் பணையும்	.. 2 3 37	.. 17.50
2	ஹை	..	.. பாறைக்கு வேண்டிய நிலம்	.. 0 0 21	.. —

பிளான் இலக்கம் 4,632. குறிச்சி—மாசார். உரித்தாளி—அரசாட்சி.

1	கலகாடு அல்லது வற என். தாமோதரம்பிள்ளை	..	.. காடும் பணையும்	.. 1 1 3	.. 33
2	ஹை	..	.. ஒழுங்கைக்கு வேண்டிய நிலம்	.. 0 0 26	.. —

காணித் துண்டின் இலக்கம்.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
1	முத்தையாகாடு	பிளான் இலக்கம் 4,661.	குறிச்சி—முகமாலை. உரித்தாளி—அரசாட்சி.	.. 17 0 11	.. 29
1	இத்திக்குளம்	பிளான் இலக்கம் 4,638.	குறிச்சி—மீமன்காமம். உரித்தாளி—அரசாட்சி.	.. 0 0 23	.. 80
2	ஷை	ஆ. வேலுப்பிள்ளை	.. வெளிநிலம் ..	.. 0 1 18	.. 130

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் வடமாகாணம் கவண்மேந்து ஏசன்முத்துரையிடத்திலும் படங்களைப்பற்றி அளவுகந்தோரின் பெரியதுரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்குரத்தார் ஆபீசில்,  
கொழும்பில், 1916 ம் மூலமே 3 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமதம்,  
கொலோனியல் சர்க்குரத்தார்.

No. 828, N. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆனிமாதம் 14 ந் திகதி, முல்லைத்தீவில் தன் ஆபீசில் வடமாகாணத்து முல்லைத்தீவு கவண்மேந்து உதவி ஏசன்மலர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின்காரம் ஏலத்திற்குட்பட்டி விற்கப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்கப்படும். 48 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து முல்லைத்தீவு மின்னதிக் கரை துறைப்பற்றினும் வவனியா வடக்குப் பகுதிகளிலு மிருக்கின்றது.

காணித்துண்டின் இலக்கம்.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
4	நாவலடித்தோட்டம்	பிளான் இலக்கம் 4,382.	குறிச்சி—முள்ளியவளை. உரித்தாளி—குப்புசாமி.	.. 0 1 26	.. 25*
5	குமுடன்வளவடி	பிளான் இலக்கம் 4,389	குறிச்சி—வட்டுவாகல்லு. உரித்தாளி—கா. இளையதம்பி.	.. 0 1 6	.. 15*
1	யார்க்காட்டுப்பில	பிளான் இலக்கம் 4,439.	குறிச்சி—காஞ்சூரமோட்டை. உரித்தாளி—முடி.	.. 1 1 39	.. 15
2	புளியடிவளவு	.. க. காளி	.. குடிநிலத்துக்கேற்ற காடு	.. 1 3 28	.. 15
4	யார்க்காட்டுப்பில	.. ச. நாகலிங்கம்	.. ஷை ..	.. 2 2 20	.. 20-50†
1	பாலையடித்தறை	பிளான் இலக்கம் 4,455.	குறிச்சி—புதுக்குடியிருப்பு. உரித்தாளி—முடி.	.. 5 0 22	.. 15
3	புதுவயல்	.. சிவகாமி	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	.. 7 1 3	.. 15
1	ஆத்தியடியில்வளவு	பிளான் இலக்கம் 4,475.	குறிச்சி—மருதோடை. உரித்தாளி—முடி.	.. 4 0 37	.. 15
1	நறுவிலியடிவளவு	பிளான் இலக்கம் 4,476.	குறிச்சி—மருதோடை. உரித்தாளி—முடி.	.. 1 1 5	.. 15
3	ஆத்தியடிவளவு	.. அ. தாமோதரன்	.. குடிநிலத்துக்கேற்ற காடு	.. 1 2 3	.. 15
3	பாலையடித்தறை	பிளான் இலக்கம் 4,478.	குறிச்சி—உஞ்சால்கட்டி. உரித்தாளி—முடி.	.. 2 2 34	.. 25†
2	ஆத்தியடியில்தோட்டம்	பிளான் இலக்கம் 4,479.	குறிச்சி—உஞ்சால்கட்டி. உரித்தாளி—முடி.	.. 1 3 29	.. 15
3	நறுவிலியடிவளவு	.. ப. கந்தப்பு	.. வெளிநிலம் ..	.. 0 0 16	.. 20*
6	ஆத்தியடியில்தோட்டம்	.. —	உரித்தாளி—முடி.	.. 0 3 37	.. 15
4	கட்டடிவளவு	பிளான் இலக்கம் 4,491.	குறிச்சி—தென்னுள்படந்தான். உரித்தாளி—சி. நாகமணி.	.. 0 0 21	.. 25*
1	புளியடியில்காடு	பிளான் இலக்கம் 4,499.	குறிச்சி—பிரப்புவுட்டுவான். உரித்தாளி—முடி.	.. 3 0 25	.. 15
2	ஆலடியில்நிலம்	.. க. வீரவாகு	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	.. 2 0 0	.. 15
1	பாலையடித்தறை	பிளான் இலக்கம் 4,503.	குறிச்சி—காஞ்சூரமோட்டை. உரித்தாளி—முடி.	.. 2 1 22	.. 20†
2	காஞ்சூரமோட்டை வயல்	.. வ. காசிநாதர்	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	.. 1 1 34	.. 40*
3	கீள்காட்டுவயல்	.. —	உரித்தாளி—முடி.	.. 3 3 32	.. 16†
6	கீள்காட்டுப்பீல	.. க. நாகமணி	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	.. 4 0 0	.. 15
2	பண்டாரவயல்	பிளான் இலக்கம் 4,504.	குறிச்சி—புதுக்குடியிருப்பு. உரித்தாளி—ஆ. கதிராமு.	.. 2 2 7	.. 25*
3	ஷை	.. —	உரித்தாளி—க. வீரவாகு.	.. 1 2 11	.. 25*
5	கரியல்காட்டுதறை	பிளான் இலக்கம் 4,502.	குறிச்சி—கற்குளம். உரித்தாளி—முடி.	.. 0 3 17	.. 15
2	மணல்காடு	பிளான் இலக்கம் 4,507.	குறிச்சி—வளையன்மடம். உரித்தாளி—முடி.	.. 0 3 30	.. 15

\* இவைகள் அருகத்தனங்கள்.

† மரங்களின் விலையும் சேர்ந்து.

காணித்துண்				விசாலம்,	தரிப்புவிலை
டிண் இல. காணியின் பெயர்.				ஏ. ஹ. ப.	ஏக்கர் ஒன்
கேள்விக்காரனின் பெயர்.					றுக்கு ரூ.
பிளான் இலக்கம் 4,520. குறிச்சி—துவரங்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
2	நாவலடிக்காடு	.. கு. வேலு	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	3 2 2	.. 20†
3	நாவலடியில் துண்டு	.. ச. ஆறுமுகம்	.. ஷே	3 2 33	.. 17†
4	ஆத்தியடிவளவு	.. கு. வேலு	.. காட்டுநிலம்	2 0 10	.. 15
பிளான் இலக்கம் 4,521. குறிச்சி—பட்டிக்குடியிருப்பு. உரித்தாளி—முடி.					
1	ஆத்தியடியில்வளவு	.. க. கதிரவேலு	.. கட்டடத்துக்கேற்ற காடு	1 3 25	.. 15
2	மாவடியில் காடு	.. கு. முருகன்	.. ஷே	0 3 27	.. 15.75†
5	வேலடிவளவு	.. க. சின்னத்தம்பி	.. ஷே	1 3 32	.. 15
பிளான் இலக்கம் 4,522. குறிச்சி—பட்டிக்குடியிருப்பு. உரித்தாளி—முடி.					
1	ஆத்தியடியில் காடு	.. க. கதிரவேலு	.. கட்டடத்துக்கேற்ற காடு	1 1 11	.. 15
2	ஷே	..	.. வெளிநிலம்	0 2 4	.. 15
உரித்தாளி—முத்துக்குமாரவேலு.					
4	இலுப்பைக்கரியல்	..	.. நெல்வயல்	0 0 9	.. 30*
பிளான் இலக்கம் 4,524. குறிச்சி—கருநாட்டுக்கேணி உரித்தாளி—முடி.					
1	நொச்சியடியில்வளவு	.. சின்னாச்சி	.. யார்க்காடு	2 0 27	.. 15
பிளான் இலக்கம் 4,533. குறிச்சி—மாமடு. உரித்தாளி—வி. பரமு.					
2	ஆத்தியடியில்வயல்	..	.. நெல்வயல்	0 3 31	.. 30†
பிளான் இலக்கம் 4,592. குறிச்சி—உடையார்சமளங்குளம். உரித்தாளி—வி. வல்லிபுரம்.					
1	கூளாவடியில் காடு	..	.. புகையிலைத்தோட்டம்	0 1 24	.. 30*
2	ஷே	..	.. வெளிநிலம்	0 1 8	.. 15*
உரித்தாளி—க. முருகேசு.					
3	ஷே	..	.. புகையிலைத்தோட்டம்	0 2 3	.. 30*
4	ஷே	..	.. வெளிநிலம்	0 2 4	.. 15*
உரித்தாளி—முடி.					
5	ஷே	.. வி. வல்லிபுரம்	.. தோட்டத்துக்கேற்ற நிலம்	1 1 9	.. 15
6	குருமன்காடு	.. க. கதிரவேலு	.. தென்னந்தோட்டத்துக்கேற்ற நிலம்	2 1 32	.. 15
7	ஷே	..	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி	0 1 2	.. 15
பிளான் இலக்கம் 4,552. குறிச்சி—கொக்கிளாய். உரித்தாளி—முடி.					
1	பணிச்சையடியில் காடு	.. ஜ. ஆறுமுகம்	.. தென்னந்தோட்டத்துக்கேற்ற நிலம்	1 3 2	.. 15
3	ஷே	.. கா. வயிரவன்	.. ஷே	2 2 3	.. 19†
4	ஷே	.. பொ. சுப்பிரமணியம்	.. ஷே	2 3 13	.. 15
5	வீரையடியில் காடு	.. வே. ஆறுமுகம்	.. ஷே	1 0 21	.. 15
6	புளியடியில் காடு	.. ச. வேலு	.. ஷே	1 3 17	.. 22.50†

\* இவைகள் அருகதனங்கள்.

† மரங்களின் விலையும் சேர்ந்தது.

‡ வளக்கம்போல் இக்காணி உருமைக்காரனுக்கே ஒழுங்குபண்ணப்படும்.

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்களை முல்லைத்தீவு உதவி ஏசன்முத்துரையவர்களிடத்தும் படங்களைப்பற்றி சர்வேயர் ஜெனரல் அவர்களிடத்தும் எழுதி அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார் ஆபீசில்,  
கொழும்பு, 1916 ம் மூலம் 3 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றம்ஸ்,  
கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார்.

No. 829, N. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆனிமாதம் 29 ந் திகதி, வவனியாவில், தன் ஆபீசில், வடமாகாணத்து முல்லைத்தீவு கவண்மேந்து உதவி ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சி யாரால் காணி விற்றபனவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் வலத்திற்குறி விற்றகப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறுமாதிரியாக விற்றகப்படும். 30 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து முல்லைத்தீவு டிஸ்தி நிக் வவனியா தெற்குப் பகுதியிலிருக்கின்றது.

பிளான் இலக்கம் 4,414. குறிச்சி—கல்நாட்டினகுளம். உரித்தாளி—முடி.				விசாலம்,	தரிப்புவிலை
காணித்துண்				ஏ. ஹ. ப.	ஏக்கர் ஒன்
டிண் இல. காணியின் பெயர்.					றுக்கு ரூ.
கேள்விக்காரன் பெயர்.					
பிளான் இலக்கம் 4,414. குறிச்சி—கல்நாட்டினகுளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	அளவக்கையடியில் காடு	.. க. முருகப்பர்	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	4 2 33	.. 24*
2	ஷே	..	.. அலைக்காக விடப்பட்டது	2 3 22	.. —
3	ஷே	..	.. ஷே	1 3 39	.. —
4	ஷே	.. சி. தேவாண்டார்	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	1 3 29	.. 27.50*
5	ஷே	.. இ. இராயப்பன்	.. ஷே	5 0 29	.. 27.50*
6	ஷே	.. வ. வேலுப்பிள்ளை	.. ஷே	9 0 28	.. 27.50*
பிளான் இலக்கம் 4,426. குறிச்சி—தவசியாகுளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	கீழ்காடு	.. தாமு காத்திகேசு	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	1 3 35	.. 27.50*
உரித்தாளி—தாமு காத்திகேசு.					
2	ஷே	..	.. நெல் வயல்	0 0 27	.. 30†
பிளான் இலக்கம் 4,427. குறிச்சி—தவசியாகுளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	கீழ்காடு	.. அ. சேனாதிராசா	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	4 0 3	.. 27.50*
2	நாவலடிக்காடு	.. ஷே	.. ஷே	2 0 8	.. 27.50*
உரித்தாளி—அ. சேனாதிராசா.					
3	ஷே	..	.. நெல்வயல்	0 0 34	.. 30†

\* மரங்களின் விலையும் சேர்க்கப்பட்டிருக்கிறது.

† இவைகள் அருகதனங்கள்.

காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம், ஏ. ஹ. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
பிளான் இலக்கம் 4,434. குறிச்சி—கறுவல் புளியங்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1 கீன்காட்டுக்காடு ..	வே. முருகேசு ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	2 1 11 ..	16*
2 ஷை ..	தா. உ. தம்பு ..	ஷை ..	8 0 18 ..	16-50*
3 குளக்கட்டடிக்காடு ..	சி. வயிரவனாதர் ..	ஷை ..	6 2 11 ..	16-50†
4 ஷை ..	— ..	குளக்கட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் ..	1 3 33 ..	—
பிளான் இலக்கம் 4,440. குறிச்சி—பம்பைமடு உரித்தாளி—முடி.				
1 பள்ளக்கரம்பைக்காடு ..	சி. மயிலு ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	5 1 32 ..	22-50*
பிளான் இலக்கம் 4,441. குறிச்சி—பம்பைமடு. உரித்தாளி—முடி.				
2 விளாத்தியடிக்காடு ..	ஆ. குமாரவேலு ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	2 0 5 ..	17-50*
பிளான் இலக்கம் 4,458. குறிச்சி—பிரப்பங்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1 நாவலடிக்காடு ..	நா. கந்தவனம் ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	11 0 15 ..	20*
2 பாலையடிக்காடு ..	சி. கணபதிப்பிள்ளை ..	ஷை ..	1 0 16 ..	20*
பிளான் இலக்கம் 4,463. குறிச்சி—சாத்திரி கூளங்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1 யார்க்காடு ..	வீ. நாகேசு ..	தோட்டத்தக்கேற்ற காடு ..	0 3 38 ..	30*
பிளான் இலக்கம் 4,487. குறிச்சி—கருவேப்பங்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1 நாவலடிக்காடு ..	க. நாகனாதி ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	2 2 3 ..	16*
2 ஷை ..	— ..	குளக்கட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் ..	0 2 37 ..	—
3 பனிச்சையடிக்காடு ..	க. நாகனாதி ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	2 1 24 ..	16*
4 ஷை ..	— ..	குருட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் ..	0 1 1 ..	—
5 கட்டைக்காட்டுக்காடு ..	க. வயிரவனாதர் ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	2 0 2 ..	15
7 பாலையடிக்காடு ..	சி. வேலுப்பிள்ளை ..	ஷை ..	1 1 4 ..	16*
பிளான் இலக்கம் 4,525. குறிச்சி—தெற்கிலுப்பைக்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1 நாவலடிக்காடு ..	க. மரியாம்பிள்ளை ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	2 0 20 ..	16*
உரித்தாளி—ரெசெப்பிள்ளை.				
3 பெரியவெளிக்கமம் ..	— ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	0 0 23 ..	30†
உரித்தாளி—முடி.				
4 நாவலடிக்காடு ..	க. மரியாம்பிள்ளை ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	1 1 32 ..	15
5 ஷை ..	— ..	அலைக்காக விடப்பட்டது ..	0 1 33 ..	—

\* மரங்களின் விலையும் சேர்க்கப்பட்டிருக்கிறது.

† இவைகள் அருகதனங்கள்.

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்களை முல்லைத்தீவு உதவி ஏசுமறுத்துரையவர்களிடத்திலும் படங்களைப் பற்றி சர்வேயர் ஜெனரல் அவர்களிடத்திலும் எழுதி அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்கிற்றார் ஆபீசில்,  
கொழும்பில், 1916 ம் ஆண்டு மேமீ 4 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்தம்பன்,  
கொலோனியல் சர்க்கிற்றார்.

LAND ACQUISITION NOTICES.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

[Kumbaloluwa, Nuwara Eliya District.]

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் தவலாந்தென்னை-வற்றக்கொடை குருட்டுடல் 38½ ம் கட்டையில் ஒரு கற்குழி வெட்டுதல் என்னும் பரிசீலனையைக்கேற்ற வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 6,684. குறிச்சி—கும்பல்லொலுவா.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1	பெரியவத்தை	.. தோட்டம் ..	.. லவனெறியில் அபுகாமி ..	.. 0 0 18-25

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரகித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாக 1916 ம் ஆண்டு சூன்மாதம் 3 ன் தேதியிலன்று காலமே 11 மணிக்கு துவரெலிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உட்கதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

துவரெலிக் கச்சேரி,  
1916 ம் ஆண்டு மேமீ 9 ன் உ.

எம். எம். வெடர்பேர்ன்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசுமறு.

[Welikemulla and Mailagastenna, Badulla District.]

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் வதுளை நெயில் போடுவதற்கு என்னும் பரிசீலனையைக்கேற்ற வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

படத்து இலக்கம் 3. குறிச்சி—வெலிக்கமுல்ல. உரித்தாளியின் பெயர்—டபிள்யு. எஸ். எஸ்ருவேட்.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	வீசாலம், ஏ. ஹ. ப.
30b	எலடலுவா எஸ்ரேம் ..	சேனை ..	.. 0 1 7-50
30c	ஷை ..	பதினைந்து வருஷம்சென்ற தேயிலை ..	.. 0 0 5-50
30d	ஷை ..	ஷை ..	.. 0 0 7-25
D 2i	ஷை ..	ஷை ..	.. 0 1 16-25
D 2j	ஷை ..	ஷை ..	.. 0 0 0-50

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விபரம்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
		எவ். வீ. பிளான் 112. பகுதி 1. குறிச்சி—மயிலகஸ்தென்ன.	
		உரித்தாளியின் பெயர்—கதிர்காம தேவாலயம் பார்ப்பவர்களுக்கு.	
2ab	எலடலுவ எஸ்ரேம் ..	15 வருஷம் சென்ற தேயிலை மரப் மரங்கள் உள்ளன	.. 5 3 5
2m	ஷெ ..	சேனை ..	.. 0 1 24.25
		எவ். வீ. பிளான் 112. பகுதி 2. குறிச்சி—மயிலகஸ்தென்ன.	
		உரித்தாளியின் பெயர்—கதிர்காம தேவாலயம் பார்ப்பவர்களுக்கு.	
2n	வடகெலயகும்புவத்த	சேனை ..	.. 0 0 30.25
2o	அத்தகெதிறவத்த	சேனை ..	.. 0 0 26.25
2p	வோகாவத்த	சேனை ..	.. 0 1 16
2q	வட்டேறுகெதிறவத்த	சேனை ..	.. 0 1 39
2r	டெகிகாவத்த	ஓர் செத்தைவீடும், காய்கனிகளும், வாளைமரங்களும், 3 பாக்கு, 2 மா, 8 கெக்குளா, 2 பிலாமரங்களும் உள்ள தோட்டம்	.. 0 1 12
2s	பறககாவத்த	வாளைமரங்களும், 1 இம்புள், 5 பிலா, 1 கொக்கா, 1 ஈரபிலாமரங்கள் உள்ள தோட்டம்	.. 0 0 39.50
2t	ஷெ ..	தோட்டம் ..	.. 0 0 1
2u	பெறமஸ்கும்புற	நெத்தறை ..	.. 0 0 18.50
2v	ஷெ ..	நெத்தறை ..	.. 0 0 1.50
2w	கனிலவத்த	வாளை, கரும்புமரங்களும், ஒடுவீட்டின் பகுதியும் உள்ள தோட்டம்	.. 0 2 16.75
2x	வீடு ..	ஒரு செத்தைவீட்டின் பகுதி ..	.. 0 0 0.25
2y	கனிலடேனியா	நெத்தறை ..	.. 0 0 6.50
2z	மடமேவத்த	1 கெந்த, 1 கெக்குளா, 5 பாக்கு, 1 தோடை, 3 மா, 2 கொக்கோமரங்கள் உள்ள தோட்டம்	.. 0 1 13
2aa	கொட்டுவலவத்த	வாளைகளும், 40 வருஷம் சென்ற 1 பிலா, 1 கெக்குளா மரங்கள் உள்ள தோட்டம்	.. 0 0 9
		உரித்தாளியின் பெயர்—கறுண்டுகாவத்தகெதிற சிறிப்பினு.	
13a	ககட்டககாவத்த	சோளனும் காய்கனிகள் உள்ள தோட்டம்	.. 0 0 23
		உரித்தாளியின் பெயர்—கதிர்காம தேவாலயம் பார்ப்பவர்களுக்கு.	
13b	வீடு ..	செத்தைவீடு ..	.. 0 0 1
13c	கும்வக்காகும்புவத்த	ஒரு செத்தைவீடும், கோப்பி, 5 கெக்குளா, 6 பாக்கு, 5 தோடை, 1 கொக்கா, 4 பிலா, 9 கித்தளம்மரங்கள் உள்ள தோட்டம்	.. 0 1 16.25
		உரித்தாளியின் பெயர்—முத்தியங்கன தேவாலயத்துக்குசேர்ந்தன.	
13d	ககட்டககாவத்த	காய்கனிகள் உள்ள தோட்டம்	.. 0 0 14.25
13e	டவுள்கறவத்த	3 கக்குளா, 3 சப்பு, 2 பாக்கு, கோப்பி, 4 தோடை, 14 கித்தளம், 16 மா, 5 பிலாமரங்கள் உள்ள தோட்டம்	.. 0 2 24.25
13f	பல்வத்தகேவத்த	காய்கனிகளும் சோளனும், 25 வருஷம் சென்ற 1 கொக்கோமரங்கள் உள்ள தோட்டம்	.. 0 2 4
		உரித்தாளியின் பெயர்—புறடியாவத்த சேயத்து.	
14e	புறடியாவத்த	காய்கனிகளும், 40 வருஷம் சென்ற 1 பிலாவின் பாதியும், 1 மீ, 1 அலன்கு, 4 தோடை, 4 சரியா, 1 கெக்குளாமரங்களுள்ள தோட்டம்	.. 0 0 11.75
		உரித்தாளியின் பெயர்—தேவத்தகெதிற பொடிசின்னோவுக்கும் பொடினோவுக்கும்.	
14f	புறன் அருவ	1 சியம்பலா, 1 மாமரங்கள் உள்ள தோட்டம்	.. 0 0 18.75
		உரித்தாளியின் பெயர்—வில்லியம் செனிவமென்ன.	
14j	தெலம்புகாவத்த	1 மண்வீடும், வாளை, அன்னாசி மரங்களும், 1 தோடை, 1 மா, 40 வருஷம் சென்ற 1½ பிலா, 1 கெக்குளா மரங்கள் உள்ள தோட்டம்	.. 0 1 23.25
		உரித்தாளியின் பெயர்—காட்டுவாவா.	
14h	உயன்வத்த	காய்கனிகளும் சோளனும் உள்ள தோட்டம்	.. 3 1 1

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஞா)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (ஞா) ஆனிமாசம் 28 ந் தேதியிலன்று 1 மணிக்கு வதுளைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடல்நடைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடல்நடைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுளைக் கச்சேரி,  
1916 ம் (ஞா) வைகாசிமீ 2 ந் உ.

எவ். பாறல்மெம்,  
அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Diwitotawela, Badulla District.]

1876 ம் (ஞா)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் வெலிமடையில் ஒரு கன்சபாவீடு போடுவதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 55. குறிச்சி—உடுக்கின்ற பசுவின் டம்பலின்னபலாத்த கோளுளையிலுள்ள டெவிதொட்டவெல.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
3d	குறியாயகஸ்தலாவகேன	சேனை ..	எல். வீ. டெவித்தோட்டவல	.. 0 2 2.50

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஞா)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.



மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (நடு) ஆனிமாசம் 28 ன் தேதியிலன்று 1 மணிக்கு வதுளைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுளைக் கச்சேரி,  
1916 ம் (நடு) வைகாசிமீ 5 ன் உ.

எவ். பார்ட்லெட்,  
ஊவா அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Balangoda Town.]

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பலாங்கொடையிலிருக்கும் மலங்களிக்கும் இடத்தைப் பெருப்பிப்பதற்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃ தாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 2,616. குறிச்சிகள்—பலாங்கொடைப் பட்டணம்.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
1	மகாகும்புறேகேன ..	சேனை ..	மடுவான்வெலை இரட்டைமகாத்மையாவு மறுபேரும்	0 0 38-78
2	ஹே ..	சேனை ..	எஸ். வேலுப்பிள்ளை ..	0 0 3-25
3	ஹே ..	சேனை ..	ஹே ..	0 0 12-31

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் பக்கிராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதிபவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஷ்டப்புகொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி. வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (நடு) ஆனிமாசம் 26 ன் தேதியிலன்று பிற்பகல் 2 மணிக்கு பலாங்கொடையியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,  
1916 ம் (நடு) சித்திரைமீ 29 ன் உ.

பி. கொன்ஸ்தன் மயின்,  
அரசாட்சி ஏசண்டு.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமையெழும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Anuradhapura Notice No. 5,842.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாலும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருயிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (நடு) (மே) வைகாசிமீ 12 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜீ. உவில்லெற்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு ஜோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜீ. உவில்லெற்துரை,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை விலாச்சியக் கோமளையைச்சேர்ந்த பகாலகலேகம் துளாணியில் நாதங் காஸ்வெவ வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் \*படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

பிரதம படம் 695.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
1 ..	பிங்பாற (குறுக்குத்தெரு) ..	1 2 15
2 ..	நாதங்காஸ்வெவமுகலான ..	145 3 3
3 ..	நாதங்காஸ்வெவ (குளமும் குளக்கட்டும்) ..	10 2 0
4 ..	வேகந்தேபிம (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	2 2 22
		160 2 0

எல்லைகளாவன: வடக்கு-நெகத்தேகமக் கிராம எல்லை, பனங்காணியக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-பனங்காணியக் கிராம எல்லை, புத்தளத்திலிருந்து கெகிறுவவுக்குப்போகும் ரோட்டு, 4 ம் தொப்போபடம்; தெற்கு-4 ம் தொப்போபடம்; மேற்கு-4 ம் தொப்போபடம் (புத்தளத்திலிருந்து நெகத்தேகமத்துக்குப் போகும் ரோட்டு), புத்தளத்திலிருந்து நெகத்தேகமத்துக்குப் போகும் ரோட்டு.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டதாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டு இவ்விதித்தலின் மீறும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அதின் விசாலத்தொகையாகும் 3 ஏக்கர் 1 றூட் 5 பேட்சும் மேற்குறித்த 160 ஏக்கர் 2 றூட்டுக்கு எடங்கவிலை யென்பதையுங் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதம படம் 695.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
5 ..	புராணவெல ..	3 1 5

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 366 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura S. O. 23—1916.]



[Anuradhapura Notice No. 5,843.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஹ) (மே) வைகாசிமீ 12 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெம்தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெம்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை விலாச்சியக் கோறையைச்சேர்ந்த இகாலகலேகம்துளானையில் ஆசாரிகம வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னைணக்கப்படும் \*படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் :—

பிரதம படம் 678.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1 ..	அடிபாற (பாறை)	0 2 10	7	அடிபாற (பாறை)	0 0 16
2 ..	ஆசாரிகமகெலே	139 2 18	8 ..	ஆசாரிகமகெலே	0 0 39
3 ..	பங்வேவ (குளம்)	3 1 23	9 ..	அடிபாற (பாறை)	0 0 4
4 ..	ஆசாரிகமகெலே (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 2 10	12 ..	ஆசாரிகமகெலே	22 2 25
5 ..	ஷே	1 2 26	13 ..	அடிபாற (பாறை)	0 0 6
6 ..	ஆசாரிகமவேவ (குளம்)	8 3 18			178 2 35

எல்லைகளாவன : வடக்கு-அமுனுகொலேக் கிராம எல்லை; கீழ்க்கு-தனுவாகமக் கிராம எல்லை; தெற்கு-கோங்காகமக் கிராம எல்லை; மேற்கு-கோங்காகமக் கிராம எல்லை, இகாலகலேகம்துளானையில் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்த வினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 7 ஏக்கர் 1 பேட்சம் மேற் குறித்த 178 ஏக்கர் 2 தூட் 35 பேட்சுக்கு எடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதம படம் 678.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
A 10 ..	ஆசாரிகமவேவ (224,496, 224,497 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள்)	6 2 38
A 11 ..	ஷே (224,496 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் சொந்தக்காரரான கூட்டப்பட்ட நிலம்)	0 1 3
		7 0 1

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 367 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura S. O. 24—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 5,844.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஹ) (மே) வைகாசிமீ 12 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெம்தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெம்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை கடவக்கோறையைச்சேர்ந்த கந்துளானையில் சிப்பெவ வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னைணக்கும் \*படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் :—

பிரதம படம் 568.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1 ..	சிப்பெவமுகவான	138 3 25	2R ..	சிப்பெவலந்த (இடுகாட்டுக்குப் போகும் பாறை)	0 0 3
2 ..	சிப்பெவலந்த	430 2 36	2S ..	சிப்பெவலந்த (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 1 25
2A ..	ஷே (சேனைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	72 0 34	2U ..	சிப்பெவலந்த	90 0 6
2B ..	சிப்பெவலந்த (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 1 11	3 ..	ஷே	2 2 17
2C ..	சிப்பெவலந்த (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 2 10	4 ..	சிப்பெவவேவ (குளம்)	36 3 19
2I ..	சிப்பெவலந்த	1 1 21	5 ..	நெலகொல்லாவவேவ (அழியவிடப்பட்ட குளம்)	57 1 4
2N ..	ஷே	2 2 6	6 ..	திப்பம்ப	2 2 7
2Q ..	இடுகாடு	0 1 0	6A ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 2 11

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 369 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. மு. ப.
12 ..	சிப்பெவலகேன ..	2 1 34	24C ..	வங்எல (நீரோட்டத்தின் பகுதி) ..	0 0 11
13 ..	ஷை ..	7 2 26	24D ..	ஷை ..	0 0 21
13A ..	இடுகாடு ..	0 0 38	24E ..	ஷை ..	0 0 11
17A ..	பாலுகாகேன (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 1 6	24F ..	ஷை ..	0 0 11
19A ..	பாலுகாமகெலே ..	1 0 20	25 ..	நீரோட்டம் ..	0 0 21
19B ..	ஷை ..	1 2 27	26 ..	காற்பாறை ..	0 1 11
22A ..	அக்கரேவெல ..	0 1 12	27 ..	நீரோட்டம் ..	0 0 21
22D ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	1 0 36	28 ..	காற்பாறை ..	0 3 11
23 ..	காற்பாறை ..	0 0 33	28A ..	ஷை ..	0 0 11
24 ..	வங்எல (நீரோட்டத்தின் பகுதி) ..	0 0 24	30 ..	ஷை ..	1 1 21
24A ..	ஷை ..	0 0 18	29 ..	ஷை ..	0 2 31
					859 2 21

எல்லைகளாவன : வடக்கு-யின்கெற்றிகமக் கிராம எல்லை, கலெனபிந்துறுவெவக் கிராம எல்லை; கீழ்க்கு-கிடகலேகமக் கிராம எல்லை; தெற்கு-அங்குணச்சியக் கிராம எல்லை, வெனோகமக் கிராம எல்லை; மேற்கு-குறுகந்தேகமக் கிராம எல்லை, மகாதிவுலவெவக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினிப்பகுதியினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 78 ஏக்கர் 2 மூட்ட 16 பேட்சம் மேற்குறித்த 859 ஏக்கர் 2 மூட்ட 26 பேட்சக்கு ஈடங்கவல்லீல யென்பதையுங் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதம படம் 568.					
காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
A 2D ..	சிப்பெவலந்த ..	0 0 23	A 20 ..	அக்கரவெல (231,571 ம் உரிமைப்பட்டதில் காணும் காணியும் 229,197, 157,817, 229,196 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகளும்) ..	15 0 25
A 2E ..	ஷை (229,196, 229,197 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகளின் பகுதிகள்) ..	0 0 10	A 20A ..	அக்கரவெல ..	0 0 36
A 2F ..	சிப்பெவலந்த ..	0 0 12	A 20B ..	ஷை ..	0 1 23
A 2G ..	ஷை ..	0 0 20	A 20½ ..	229,196 ம் உரிமைப்பட்டதில் காணும் காணியின் பகுதி ..	4 1 15
A 2H ..	ஷை ..	1 1 0	A 21 ..	தம்பகாகந்த ..	3 1 33
A 2J ..	ஷை ..	0 2 24	A 22 ..	அக்கரவெல (212,851, 157,817, 245,028, 202,386 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகளின் பகுதிகள்) ..	19 0 33
A 2K ..	ஷை ..	0 1 37	A 22B ..	ஷை (ஷை) ..	0 1 30
A 2L ..	ஷை ..	4 0 18	A 22C ..	தம்பகாவங்எல (நீரோட்டம்) ..	0 0 24
A 2M ..	ஷை ..	2 0 10	A 24B ..	வங்எலவின்பகுதி (நீரோட்டம்) (245,028 ம் உரிமைப்பட்டதில் காணும் காணியின் பகுதி) ..	0 0 15
A 2O ..	ஷை ..	0 0 33	B 7 ..	சிப்பெவலந்த ..	0 0 28
A 2P ..	157,817 ம் உரிமைப்பட்டதில் காணும் காணியின்பகுதி ..	0 0 9	B 8 ..	ஷை ..	0 0 26
A 2T ..	சிப்பெவலந்த ..	2 0 20	B 9 ..	யீகாவத்த ..	0 0 1 8
A 17 ..	பாலுகாகேன ..	1 0 6	B 10 ..	சிப்பெவலந்த ..	0 2 25
A 18 ..	அக்கரவெல 212,851 ம் உரிமைப்பட்டதில் காணும் காணியின் பகுதி) ..	2 0 4	B 11 ..	ஷை ..	0 0 36
A 18A ..	அக்கரவெல (229,197 ம் உரிமைப்பட்டதில் காணும் காணியின் பகுதி) ..	0 1 37	C 14 ..	புராணவெல ..	15 1 29
A 18B ..	அக்கரவெல (157,817 ம் உரிமைப்பட்டதில் காணும் காணியின் பகுதி) ..	0 0 8	C 15 ..	சிப்பெவலவெல ..	0 0 16
A 18C ..	ஷை ..	0 0 17	C 16 ..	ஷை ..	0 3 6
A 18D ..	ஷை ..	1 1 20			
A 18E ..	ஷை (212,851 ம் உரிமைப்பட்டதில் காணும் காணியின் பகுதி) ..	0 0 18			
A 19 ..	பாலுகாமவந்த ..	0 3 2			78 2 16

[Anuradhapura S. O. 25—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 5,845.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருயிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஸ்ரீ) (மே) வைகாசிமீ 12 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டி எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க. ரி. ஜி. உவில்லெம், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரீகம் பலாத்தை விலாச்சியக்கேரழை யைச்சேர்ந்த பாளேகலேகம்துளானியில் கும்புக் காவெல வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் \*படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

பிரதம படம் 692.					
காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
1 ..	கோங்காலந்த ..	43 2 2	3 ..	திம்பிரிகாஸ்முக்லான ..	15 3 3
2 ..	கும்புக்காவெல (குளம்) ..	3 2 6	4 ..	எல (நீரோட்டம்) ..	0 0 14

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 370 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
5 ..	எல (நீரோட்டம்)	0 2 27	8 ..	மினிபிற்றிய (இடுகாடு)	0 2 0
6 ..	லோலுகாயாய	58 3 33	9 ..	எல (நீரோட்டம்)	0 1 2
7 ..	அடிபாற (காற்பாறை)	0 0 12			
7½ ..	ஷை ( ஷை )	0 0 16			
					123 1 35

எல்லைகளாவன : வடக்கு-லிந்தவெவக் கிராம எல்லை, துனுதெம்புவெவக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-துனுதெம்புவெவக் கிராம எல்லை, பெல்லங்கல்லக் கிராம எல்லை; தெற்கு-பள்ளக்காணியக் கிராம எல்லை; மேற்கு-லிந்துவெவக் கிராம எல்லை.  
[Anuradhapura S. O. 26—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 5,846.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (நூ) (மே) வைகாசிமீ 12 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெம் துரை அவர்களிடம் கொடும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

ரி. ஜி. உவில்லெம், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பளாத்தை கெந்தேக் கோறையைச்சேர்ந்த பாலகந்ததுளானையில் ஊறுப்பினு வெவ வென்னுள் கிராமத்தினுள்ள இத்துட னுணக்கப்படும் \*படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள் :—

பிரதம படம் 586.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
1 ..	வெவகலலந்த ..	100 0 14	11 ..	வேகந்தேஇடம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 1 25
1A ..	ஷை (சேனைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	122 2 12	11A ..	எற்றம்பகாகேன	0 0 12
1B ..	ஷை (பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 0 30	14 ..	தின்பம்ப	2 3 30
1C ..	ஷை ( ஷை ) ..	0 2 32	14A ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 0 22
1D ..	ஷை ( ஷை ) ..	0 0 39	17 ..	கொறவெல ..	0 0 30
1E ..	வேகந்தேஇடம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 3 32	18 ..	நீரோட்டம் ..	0 2 1
2 ..	வெவகல்முக்கலான	79 1 30	19 ..	வண்டிப்பாறை	1 0 37
3 ..	கொலதச்சகேன	5 0 35	20 ..	ஷை ..	1 0 32
4 ..	சியம்பலகாகேன (சுகாடு)	0 0 13	21 ..	ஷை ..	0 0 8
5A ..	சியம்பலகாகேன (ளெநிலம்) ..	0 0 9	22 ..	ஷை ..	0 3 39
5B ..	ஷை ( ஷை ) ..	0 0 5	23 ..	வண்டிப்பாறை	0 3 12
6 ..	பன்னக்காலந்த	56 0 25	24 ..	நீரோட்டம் ..	0 2 31
7 ..	வெல்லகாவமுக்கலான (காடு)	80 1 22	25 ..	ஷை ..	0 0 24
7C ..	காற்பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 0 15	26 ..	காற்பாறை ..	0 0 35
7D ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 0 13	26½ ..	வண்டிப்பாறை	0 1 25
10 ..	ஊறுப்பினுவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்) ..	54 0 26	27 ..	நீரோட்டம் ..	0 1 36
			28 ..	ஷை ..	0 1 3
					512 0 34

எல்லைகளாவன : வடக்கு-அம்பகாவெவக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-குஞ்சட்டுக் கோறனை எல்லை, தம்மறகம்மில்லாவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-தம்மறகம்மில்லாவக் கிராம எல்லை, கல்வெறகொல்லாவக் கிராம எல்லை; மேற்கு-கல்வெறகொல்லாவக் கிராம எல்லை, கொகற்நியகொல்லாவக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க் குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினிப்பகுதியினின் றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 53 ஏக்கர் 1 றூட் 38 பெட்சம் மேற்குறித்த 512 ஏக்கர் 34 பெட்சக்குட்பட்ட எல்லை யென்பதையுங் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதமபடம் 586.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
A 1E ..	157,860 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி ..	0 0 3	A 13 ..	புராணவத்த ..	1 0 29
A 1F ..	டியுல்கா அக்கர ..	3 0 3	A 15 ..	ஷை ..	1 2 25
A 1G ..	கொட்டு அக்கர ..	2 0 37	A 16 ..	ஷை ..	0 3 11
A 5 ..	257,860, 268,976, 250,572, 268,383 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகளின் பகுதி ..	15 1 20	A 27A ..	268,976, 250,572 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகளின் பகுதி	0 1 27
A 7A ..	பாற அக்கர ..	0 3 2	A 28A ..	268,383 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி ..	0 0 9
A 7B ..	ஷை ..	0 1 4	1H ..	அலுவத்த ..	1 0 30
A 8 ..	புராணவெல ..	25 0 13	20½ ..	காற்பாறை ..	0 0 10
A 9 ..	புராணவத்த ..	0 3 11			
A 12 ..	ஷை ..	0 2 4			53 1 38

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 372 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura Notice No. 5,847.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் ஆண்டு (மே) வைகாசிமீ 12 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெற்றை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெற்றை,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகாம்பலாத்தை துவரகாம் கோதையைச்சேர்ந்த துவரகாம் துளானியில் பகாலகம வென்னுள் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணக்கப்படும் \*படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குள் காணித்துண்டுகள் :—

பிரதம படம் 660.

காணித்துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித்துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1	தம்மேன்னுகொடமுகலான	257 1 17	43	தங்கா எல (நீரோட்டம்)	0 2 20
2	தம்மேன்னுகொடகேன	57 1 20	44	காற்பாறை	0 0 5
3	பகாலகமகேன	5 2 6	45	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	1 1 22
4	ஷை	13 0 11	46	கொரோஎல (நீரோட்டம்)	0 0 30
5	பகாலகமகேன்யாய	397 3 17	47	ஷை (ஷை)	0 0 11
5A	ஷை (சேனைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	131 0 39	50	அக்கரகேன	0 2 10
6	காற்பாறை	1 1 9	51	நீரோட்டம்	0 0 20
7	(சுகொட்டுக்குப்போகும் பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 9	52	பகாலகமமுகலான	281 3 36
8	சுகொடு	0 2 1	53	நீரோட்டம்	0 1 3
9	அழியவிடப்பட்ட குளக்கட்டு	0 1 37	54	தளாவலுயா (நீரோட்டம்)	6 0 22
10	நீரோட்டம்	0 1 22	55	அக்கரவெல	0 2 11
11	ஓறகல்முகலான	126 2 17	57	ஷை	2 0 6
12	நீரோட்டம்	0 1 19	58	காற்பாறை	0 0 9
13	அழியவிடப்பட்ட குளக்கட்டு	0 3 17	59	கொரோஎல (நீரோட்டம்)	0 0 21
14	பின்பாற (கன்சபாவரோட்டு)	1 2 25	60	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 3 16
15	போலுகொலஎல (நீரோட்டம்)	0 1 39	61	திம்பிரிகமவெல (குளமும் குளக்கட்டும்)	8 3 18
16	அழியவிடப்பட்ட குளக்கட்டு	0 1 9	62	நீரோட்டங்கள்	0 2 30
17	ஷை	0 1 22	63	இகாலதிம்பிரியகம (அழிய விடப்பட்ட குளக்கட்டு)	0 3 38
18	நீரோட்டம்	0 0 5	64	பகாலகமகேன	27 2 6
19	ஷை	0 0 19	64A	சேனைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	92 3 37
20	பகாலகமவெல (குளமும் குளக்கட்டும்)	34 1 7	64B	பகாலகமகேன	4 2 1
21	காற்பாறை	0 1 22	64C	ஷை	13 3 29
22	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலமும் வண்டிப்பாறையும்	1 1 6	64½	கிங்குறுவகமவெல (அழியவிடப்பட்ட குளமும் குளக்கட்டும்)	24 1 22
23	திப்பம்பே	2 3 15	66	யோதஎல (நீரோட்டம்)	0 2 4
25	மாறகாவத்த	0 1 2	67	இகாலகிங்குறுவகம (அழியவிடப்பட்ட குளமும் குளக்கட்டும்)	2 1 6
27	கொரோஎல (நீரோட்டம்)	0 0 6	68	கிங்குறுவகமஎல (நீரோட்டம்)	0 1 30
28	திப்பம்பே	0 1 39	69	பகாலகமயேன	6 3 27
30	பகாலகமகேன	14 1 20	70	யோதஎல (நீரோட்டம்)	1 0 31
32	காற்பாறை	0 0 20	71	பகாலகமமுகலான	4 0 33
34	வெட்டுவாய்க்கால் (நீரோட்டம்)	0 0 15	73	கொரோஎல (நீரோட்டம்)	0 0 1
35	குடகமவெல (குளம்)	6 0 14	74	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	1 1 7
36	நீரோட்டம்	0 0 26	75	காற்பாறை	0 0 6
37	வண்டிப்பாறை	0 0 9	76	சியம்பலகாஸ்வெல (குளமும் குளக்கட்டும்)	18 1 21
38	கொகொம்பவெம்புவ (அழியவிடப்பட்ட குளக்கட்டு)	0 2 26	77	நீரோட்டம்	0 2 20
39	நீரோட்டம்	0 0 29			
41	ஷை	0 0 8			
42	அலுத்தகமவெல (குளமும் குளக்கட்டும்)	16 3 23			
					1,579 0 16

எல்லைகளாவன : வடக்கு-மீகாவெலக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-கல்மில்லகுலமக் கிராம எல்லை; தெற்கு-உலுக்குலமக் கிராம எல்லை, மகாபுலங்குலமக் கிராம எல்லை, மகாபுலங்குலமக் கிராம எல்லை (தளாவலுயாவின் பகுதி), மகாபுலங்குலமக் கிராம எல்லை, எறமூதுவாகமக் கிராம எல்லை; மேற்கு-விவாச்சியக் கோதளை எல்லை (அடம்பனைக் கிராம எல்லை), பகாலதிப்பொற்றுவகமக் கிராம எல்லை, (தளாவலுயாவின் பகுதி), பகாலதிப்பொற்றுவகமக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குள் காணித்துண்டுகள், இவ்வறிவித்த வினிப்பகுதியினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 154 ஏக்கர் 11 பெட்சம் மேற்குறித்த 1,579 ஏக்கர் 16 பெட்சுக்கு எடங்க வில்லையென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதம படம் 660.

காணித்துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
24	கங்கொட	3 2 37
26	மாறகாவத்த (161,220 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி)	0 3 30
29	286,430 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி	0 3 15

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 374 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. மு. ப.
31 ..	புரானவெல்பிம் .. .. .	1 0 15
33 ..	87,073, 229,377 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணி .. .. .	78 2 3
40 ..	219,695 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி .. .. .	3 0 6
48 ..	அலுத்தகமவெல (137,857 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி) .. .. .	13 2 14
48½ ..	அலுத்தகமவெல .. .. .	1 2 16
49 ..	ஷே .. .. .	0 1 27
56 ..	அக்கரவெல (142,980, 204,177 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகளும் பிறவும்) .. .. .	32 3 27
65 ..	227,389 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி .. .. .	11 0 27
72 ..	புரானவெல .. .. .	6 0 34
		154 0 11

[Anuradhapura S. O. 28—1916.]

[Uva Notice No. 5,848.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஸ்ர) (மே) வைகாசிமீ 12 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துக்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

ஊவா மாகாணம் வெல்லாசைப் பிரிவைச்சேர்ந்த மெதகம்பத்துக் கோமளையில் பக்கிகாவெல வென்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் \*படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே 1 றூட் 33 பேட்சு வீசாலமுடையதும் 168 ம் பிரதமபடத்தில் 155B ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும் சாமானியமாய்க் கொள்ளெலங்கவந்த வென்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டுவருவதுமான காணி. இத்தம் கெல்லுகளாவன: வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் விடக்கப்பட்ட கேனேகாவவத்த; கிழக்கு-பாகாகத்த; தெற்கு-கிராமத்தார்க்குரிய போகாவத்தேயாய, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட அருவவத்தேபகாலவத்தேகை; மேற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட அருவேகை.

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 373 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Uva S. O. 3—1916.]

[Colombo Notice No. 5,849.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணி அல்லது காணிகளில் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1916 ம் (ஸ்ர) (மே) வைகாசிமீ 12 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே கொழும்புக் கந்தோரில் மேல்மாகாணம் கொழும்பு நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது ஒன்றிலேனுக்கும் அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மேற்சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணிகள் அல்லது அப்படிப்பட்டவைகள் முடிக்குரியன அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஓ. வி. பிமேயின்,  
கொழும்பு நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

குறிக்கப்பட்ட காணிகளின் விவரம்.

மேல் மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக் கேவகம்கோமளே மெடபற்று உடகம கிராமத்தில் இத்துடன் அணைத்திருக்கும் \*படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குள் காணித்துண்டுகள்:—

பகுதி I.—பிரதமபட இலக்கம் 14,946.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. மு. ப.
3522 ..	லபுகன்கண்டகெல .. .. .	0 1 16

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்காக சேமிக்கப்பட்ட லபுகன்கண்டகெல; கிழக்கு-மாபதுனுகே பித்தேரு சிங்கோ (உடகம) வால் உருத்தாடப்பட்ட லபுகன்கண்டகெல; தென் மேற்கு-உடகமத்திலிருக்கும் விற்றவிதானலாகே சேதானுக்கும் பாதுக்காகே அகோரிசுக்கும் அரசாட்சியாரால் விக்கப்பட்ட லபுகன்கண்டகெல; மேற்கு-உடகமத்திலிருக்கும் மாபதுனுகே பீற்றர் சிங்கோவாலும் பாதுக்காகே மல்காமி அபுகாமியாலும் உருத்தாடப்பட்ட காணிகளெனியா.

பகுதி II.—பிரதமபட இலக்கம் 14,946.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. மு. ப.
W 30 ..	களுகலகும்புற ஓயிற்ற .. .. .	0 1 2

எல்லைகளாவன: வட கிழக்கு-உடகமத்திலிருக்கும் மாபதுனுகே பீற்றர் சிங்கோவாலும் பமுனு ஆராட்சிகேசெடரிஸ் ஆலும் உருத்தாடப்பட்ட லபுகன்கண்டகெல; கிழக்கு-முடிக்காக சேமிக்கப்பட்ட லபுகன்கண்டகெல; தெற்கு-மபறல்ல கொட்டேடொல; மேற்கு-உடகமத்திலிருக்கும் மாபதுனுகே பீற்றர் சிங்கோவாலும் உடகமாகேசெண்டோகாமியாலும் உருத்தாடப்பட்ட காணிகளெனியா.

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 375 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Colombo Notice No. 5,850.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணி அல்லது காணிகளில் உடந்தையுள்ளவர்களே உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1916 ம் (ஸ்ர) (மே) வைகாசிமீ 12 ந்தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே கொழும்புக் கந்தோரில் மேல்மாகாணம் கொழும்பு நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது ஒன்றிலேனாகும் அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மேற்சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணிகள் அல்லது அப்படிப்பட்டவர்கள் முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சீ. வீ. பிறேயின்,  
கொழும்பு நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

குறிக்கப்பட்ட காணிகளின் விவரம்.

மேல்மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக் சலிபந்திகோறனை உகேகபற்றுவிருக்கும் டியகம கிராமத்திலிருக்கும் பின்னல் சொல்லப்பட்ட நிலத்துண்டுகள் அணைத்திருக்கும் \*படப்பிரதியில் காட்டியபடி:—

பிரதமபட இலக்கம் 12,110.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
15003½ ..	டவற்றகககணத்த (வழிக்காகச் சேமிக்கப்பட்டது)	0 0 20
15005½ ..	இஸ்கொலவத்த ( ஷை )	0 0 5
		0 0 25

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பாடசாலைக்காக முடியால் சேமிக்கப்பட்ட இஸ்கொலவத்தையும் டவற்றகககணத்தையும்; வடகிழக்கு-குறுப்புஆச்சிகே டொன் பஸ்தியானாலும் மற்றவர்களாலும் உருத்தாடப்பட்ட கொறக்ககவத்த; தென் கிழக்கு-கிராம வண்டிப்பாதை; தென்மேற்கு-மிலாவைக்கு போகும், ரேட்டு; வடமேற்கு\*147,674 ம் சிலப்படத்தில் காட்டியிருக்கும் நிலம்.

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 376 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Ratnapura Notice No. 5,851.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களே உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள், 1916 ம் (ஸ்ர) (மே) வைகாசிமீ 12 ந்தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே இரத்தினபுரி கச்சேரியில் சப்ரகாம மாகாணத்து அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் தெரிப்பட்டு அல்லது எழுத்து மூலமாக சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

பி. கொன்ஸ்மன்மயின்,  
அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்

இத்துடனணைத்திருக்கும் \*படத்தில் விபரிக்கப்பட்டதுபோல சப்ரகாமுவா மாகாணத்தில் இரத்தினபுரி டிஸ்திரிக் கைச்சேர்ந்த மெற்கோறனை கெலஉடபற்றில் உகல்குடோட்ட மென்னுங் குறிச்சியிலிருக்கும் காணித்துண்டாவன:—

பிரதம படம் இலக்கம் 322.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
798B½ ..	வுதுகலயேயா	3 2 12

இதற்கு எல்லைகளாவன: வடக்கு-வுதுகலகெலையும் முடிக்குரிய பூமியும்; கிழக்கு-திக்கிப்பறியாயவும், டியாவுன் னுவிவிருந்து ராசவாக்கைக்குப்போகும் பாதைக்காக விடப்பட்ட பூமியும்; தெற்கு-கெனகந்தறஆறும், மாலஆறும்; மேற்கு-மாலஆறும்.

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 376 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Tender for Arrack Rents.]

சாராயக்குத்தகை அறிவித்தல்.

இந்தால் அறியத்தருவது என்னவானால்:—இதன்பின்னால் வரும் சாராயக்குத்தகைகளை விலைக்குக் கொள்வனவு பண்ணுவதற்கான கெள்விப்பத்திரங்களைத் திறந்து யோசித்துப்பார்க்கும் நிமித்தமாக, மந்திரசபை மண்டபத்திலே, இதன்பின்னால் வரும் நாட்களிலே, உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் நியமிக்கப்பட்ட தொரு போட் சமாஜங் கூடப் பெறும்:—

1916 ம் (ஸ்ர) மேமீ 22 ந்திகதி திங்கட்கிழமை.

1.	மத்திய மாகாணம்	..	..	முழு மாகாணமும்.
2.	சப்பிரகாம மாகாணம்	..	..	இரத்தினபுரி டிஸ்திரிக் பிரிவு.
3.	ஷை	..	..	மூன்றுகோறையும் கீழ்ப்புலத்தகவும்.
4.	ஷை	..	..	கேகாலே டிஸ்திரிக் பிரிவில் நாலுகோறையும்.
5.	வடமேன் மாகாணம்	..	..	குருணாகல் டிஸ்திரிக் பிரிவு.
6.	ஷை	..	..	சிலாப ஷை
7.	ஷை	..	..	புத்தள ஷை
8.	தென் மாகாணம்	..	..	காலி ஷை
9.	ஷை	..	..	மாத்துறை, அம்பாந்தோட்டை டிஸ்திரிக் பிரிவுகள்.

1916 ம் ௩௩ மேமீ 23 ன் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை.

1. மேன் மாகாணம் .. ..	கொழும்பு டிஸ்திரிக் பிரிவு.
2. ஷே .. ..	களுத்துறை ஷே
3. ஷே .. ..	பாணந்துறை ஷே
4. ஷே .. ..	சியனக்கோறையும் ஹேவாகங்கோறையும்.
5. ஷே .. ..	நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக் பிரிவு.
6. ஊவா மாகாணம் .. ..	வதுளை ஷே

1916 ம் ௩௩ மேமீ 24 ன் திகதி புதன்கிழமை.

1. வட மாகாணம் .. ..	யாழ்ப்பாண டிஸ்திரிக் பிரிவு.
2. ஷே .. ..	மன்னார் ஷே
3. ஷே .. ..	முல்லைத்தீவு ஷே
4. கீழ் மாகாணம் .. ..	மட்டக்களப்பு ஷே
5. ஷே .. ..	திருக்கோணமலை ஷே
6. வடமத்திய மாகாணம் .. ..	அனுராதபுர ஷே

2. மேற்காட்டிய சாராயக் குத்தகைகளின் பின்வருவன 1916 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர்மீ 1 ன் தேதிமுதல் 1917 ம் ஆண்டு செப்டெம்பர்மீ 30 ன் தேதிவரையும் ஆகிய பன்னிரண்டு மாசுக்காலத்துக்கே விற்கப்படும்; அவையாவன:—

வடமாகாணம் .. ..	யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் பிரிவு.
ஷே .. ..	மன்னார் ஷே
ஷே .. ..	முல்லைத்தீவு ஷே
கீழ் மாகாணம் .. ..	மட்டக்களப்பு ஷே
ஷே .. ..	திருக்கோணமலை ஷே
வடமத்திய மாகாணம் .. ..	அனுராதபுர ஷே

மற்றைய சாராயக் குத்தகைகள் போட் சமாஜத்தார் தீர்மானிக்கலாகும் பிரகாரம் 1916 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர்மீ 1 ன் தேதி முதல் 1917 ம் செப்டெம்பர்மீ 30 ன் தேதி வரையும் ஆகிய பன்னிரண்டு மாசுக்காலத்துக்கு அல்லது 1916 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர்மீ 1 ன் தேதி முதல் 1918 ம் ஆண்டு செப்டெம்பர்மீ 30 ன் தேதி வரையும் ஆகிய இருபத்துநான்கு மாசுக்காலத்துக்கு விற்கப்படும்.

3. வட மாகாணம் கீழ் மாகாணம் வடமத்திய மாகாணம் ஆகியவற்றின் குத்தகைகளின் பேராத் பன்னிரண்டு மாசுக்காலத்துக்கு, அல்லது மற்றைய குத்தகைகளில் ஒவ்வொன்றினதும்பேராத் பன்னிரண்டு மாசுக்காலத்துக்கும் இருபத்துநான்கு மாசுக்காலத்துக்குநதான் கொடுக்க ஆயத்தமாயிருக்கிற விலை இன்னதினன தென்று கேள்விக்காரன் ஒவ்வொருவனுந் தன் கேள்விப்பத்திரத்திற் சொல்லவேண்டும்.

4. கியமித்த நாளில் மத்தியானம் பன்னிரண்டரை மணிக்குப்பிறகு யாதொரு ரென்டர் கேள்விப்பத்திரமும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.

5. மேற்காட்டியிருக்கிறபடியான சகல குத்தகைகளுக்கும் தனித்தனி வெவ்வேறு கேள்விப்பத்திரம் போடவேண்டும்; கேள்விப்பத்திரத்திற் குத்தகையினது பெயரும் நம்பரும் ஆகிய இரண்டும் எழுதியிருக்கவேண்டும்.

6. சரியாகச் சீல் முத்திரை வைத்த கேள்விப்பத்திரங்களை, “சாராயக்குத்தகைக் கேள்விப்பத்திரம்” என்று அடையாளமிட்டுக் கொளவ கலோனியல் சக்கிறத்தார் மெ. ஏ. ஸ்ற்றப்ஸ் அவர்களுக்கென்று மேல்விவாசமிட்டு தபால் மார்க்கமாக அனுப்பினும் அனுப்பலாம், அல்லது கேள்விக்காரன் தானே போட் சமாஜத்தாருக்கு நேரே முகமுகமாய்க் கண்டு கொடுக்கலும் கொடுக்கலாம்.

7. சாராயக்குத்தகைகள் கடைசியாக விற்கப்பட்டபின்பு, விற்பனவுக் கொந்தீசுக் கட்டுப்பாடுகள் திருத்திப்புதுப்பிக்கப்பட்டிருக்கின்றன. விற்பனவுப்புதுக் கொந்தீசு மாதிரித்தாள்களையும் தவறண்பு புது இடாப்புக்களையும் இலங்கையிலுள்ள எந்தக் கச்சேரிலேனுங் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். ஒரு காரியம் கவனித்துக்கொள்ள வேண்டியது: கொந்தீசுக் கட்டுப்பாடுகளின்படி விற்பனவுபண்ணப்படும் சிலாக்கிய உரித்து என்னவாகில், அரக்குச் சாராயம் மாத்திரம் சில்லறையில் விற்கும் உரித்தொன்றே: கள்ளு விற்கும் உரித்து இதிற் சேர்ந்தல்ல என்பதாம்.

8. இங்கிலீஷ் பேச இயலாத கேள்விக்காரர்கள் போட் சமாஜத்தோடு பேசிக்கொள்ள விரும்பினால், தங்கள் தங்கள் துவிபாஷகரைக் கூட்டிவரவேண்டும்.

9. சட்டநிருபணசபை மண்டபத்தில் கேள்விக்காரன் நேரே தானையாவது தனது அதிகாரம்பெற்ற காரியஸ்தர் மூலமாவது, வந்திருந்து தனது கேள்விப்படி ஒரு மாசுக் குத்தகைப்பணத்தை உடன்கையிலே கட்டவும் ஆயத்தமாயிருந்தாலன்றி, யாதொரு கேள்விப்பத்திரமும் கவனிக்கப்படமாட்டாது.

10. இரண்டுக்குக் குறையாத கேள்விப்பத்திரங்கள் ஒரே சமனான தொகையாகக் கேட்டிருக்கும்படித்தில், போட் சமாஜத்தார் தமது இஷ்டப்படி இரண்டில் ஒன்று செய்யலாம்; (க) அந்தக் குறித்த கேள்விக்காரர்கள் மாத்திரமே விலை வைத்துக் கேட்கிற பிரசித்த ஏலத்தில் உடன்கையிலேதானே போட்டுக் குத்தகையை விற்பது; அல்லது, (உ) புதுக் கேள்விப்பத்திரங்கள் கேட்டு வாங்குவது.

11. அதிகமுயர்ந்த கேள்வியையாவது எந்தக் கேள்வியையுமாவது ஏற்பத்தற் போட் சமாஜத்தார் கடமைப்பட்டவர்களல்லர்.

12. கொன்றிரோல்வர் அவ் மெவனியூக் கந்தேசில் நேரே முகமுகமாயாவது காகிதம் எழுதியாவது கேட்டு விலையில்லாமல் இனாமாகக் கேள்விப்பத்திர மாதிரிகள் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

13. மேலதிகம் ஏதும் சங்கதி அறியவேண்டுமானால், மதுபான பரிபாலனர்க் கம்மிஷனர் துரையை நேரே கண்டு கேட்டாலும் அவருக்குக் காகிதம் எழுதினாலும் அவர் அறிவிப்பார்.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

கொழும்பு, கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,  
1916 ம் ௩௩ மேமீ 10 ன் உ.

மெ. ஏ. ஸ்ற்றப்ஸ்,  
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.